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Machen Sie die folgenden Angaben bitte in deutlicher Blockschrift:

Nachname: Vorname:

Matrikelnummer: Unterschrift:

Anzahl abgegebener Zusatzblétter:

Legen Sie wiahrend der Priifung Thren Ausweis fiir Studierende vor sich auf das Pult.

Sie kénnen die Losungen entweder direkt auf die Angabeblitter oder auf Zusatzblétter
schreiben, die Sie von der Aufsicht erhalten. Es ist nicht zuléssig, eventuell mitgebrachtes
eigenes Papier zu verwenden. Benutzen Sie bitte dokumentenechte Schreibgerite (keine
Bleistifte)!

Die Verwendung von Taschenrechnern, Mobiltelefonen, Tablets, Digitalkameras, Skrip-
ten, Biichern, Mitschriften, Ausarbeitungen oder vergleichbaren Hilfsmitteln ist un-
zuléssig.

Al: A2: A3: Summe:
Erreichbare Punkte: 16 16 18 50

Erreichte Punkte:

Viel Erfolg!



Aufgabe 1.A: Schnitt von allgemeinen Liniensegmenten (16 Punkte)

Fithren Sie den aus der Vorlesung bekannten Scan-Line Algorithmus zum Schnitt von
allgemeinen Liniensegmenten aus.
(Die vertikalen Linien markieren die Zeitpunkte und dienen zur Orientierung.)

AN

a) (4 Punkte)

Geben Sie dabei fiir die folgenden Zeitpunkte den Zustand der Scan-Line-Status
Struktur an, nachdem das jeweilige Ereignis abgearbeitet wurde.

e Zeitpunkt 3:
e Zeitpunkt 10:

b) (8 Punkte)

Geben Sie die Zeitpunkte an, wann die Schnittpunkte in die Ereignisstruktur ein-
gefiigt werden.

e ANDB: e BNC:
e ANE: e CND:

¢) (4 Punkte)

Welche Operationen bzw. Anweisungen werden beim Scan-Line Algorithmus zum
Schnitt von allgemeinen Liniensegmenten ausgefithrt, wenn das Ereignis ,,Segment
Ende* abgearbeitet wird?



Aufgabe 2.A: Amortisierte Analyse (16 Punkte)

Als Baulogistiker der Bl-Pine AG sind Sie fiir die voriibergehende Lagerung von Aushub
zustandig, der wihrend der Bautétigkeiten Threr Firma in der Seestadt Aspern anfallt.
Das Stadtteil-Management, das die Bauvorhaben der unterschiedlichen Unternehmen in
der Seestadt koordiniert, gibt [hnen folgende Regeln fiir die Lagerung vor:

e Die (erste) Lagerstitte hat eine Kapazitit von 100m?.

e Falls das aktuelle Lager voll ist, wird ein neues Lager zur Verfiigung gestellt, das
doppelt so grof} ist. Das alte Lager muss gerdumt werden.

e Fiir die Einlagerung von 1m? Aushub wird eine Pauschale P von 23,10 Euro fillig,
auch wenn der Aushub von einem anderen (kleineren) Lager kommt.

Die Finanzabteilung der Bl-Pine AG will von Thnen nun Folgendes:

a) (4 Punkte) Geben Sie die Worst-Case Kosten fiir die Lagerung von 1m?3 Aushub
in O-Notation in Abhéngigkeit von geeigneten Kenngrofien mit Begriindung an.

b) (6 Punkte) Fiihren Sie eine amortisierte Analyse fiir die Lagerkosten nach der
Bankkonto-Methode durch und zeigen Sie, dass es moglich ist, (amortisiert) kon-
stante Einlagerungskosten zu erreichen.

Hinweis: Die Eintrége der Spalten “Bezahlt” und “Tats. Kosten” sind relativ zur
vorherigen Zeile zu sehen.

Aushub [m?] | Bezahlt | Tats. Kosten Konto
Init. (0) | 0-P 0P 0P

100

101

200

201

400

401

c¢) (3 Punkte) Die Finanzabteilung muss einen konkreten Lagerpreis pro Kubikme-
ter Aushub budgetieren. Geben Sie dafiir eine moglichst gute obere Schranke an.
Begriinden Sie Thre Antwort.

d) (3 Punkte) Geben Sie die amortisierten Kosten fiir eine Sequenz von n aufein-
anderfolgenden Einlagerungen von 1m?® Aushub in O-Notation an.



Aufgabe 3.A: Lokale Suche (18 Punkte)

Gegeben sind n integrierte Schaltkreise und n Montagepositionen auf einer Leiterplatte,
auf denen die Schaltkreise untergebracht werden miissen.

Seien d;; > 0, Vi,j = 1,...,n, die Distanzen zwischen den Positionen und v;; > 0,
Vi,j = 1,...,n, die Menge an Verbindungen, die zwischen den Schaltkreisen ¢ und j
insgesamt benotigt werden.

Gesucht ist eine bijektive Zuordnung p : {1,...,n} — {1,...,n} von Schaltkreisen zu
Fassungen mit minimaler Gesamtverbindungslénge

DY vidyi )

i=1 j=1
Diese stellt eine grobe Naherung fiir die Lange der tatséichlichen Leiterbahnen dar.

a) (2 Punkte) Geben Sie an, wie eine Kandidatenlosung in einer lokalen Suche sinnvoll
reprasentiert bzw. gespeichert werden kann.

b) (2 Punkte)

Definieren Sie eine sinnvolle Nachbarschaftsstruktur fiir eine lokale Suche durch die
genaue Angabe erlaubter Ziige. Achten Sie darauf, dass immer nur giiltige Losun-
gen erzeugt werden und dass alle Kandidatenlosungen besucht werden konnen.
(Eine Beschreibung in Worten reicht.)

c) (10 Punkte)

Geben Sie einen ausfiihrlichen Pseudocode fiir eine lokale Suche an, die die zuvor
definierte Nachbarschaftsstruktur verwendet und der best improvement Strategie
folgt. Geben Sie dabei explizit an, wie eine Nachbarlésung ausgew#hlt wird.

Um die Erzeugung einer giiltigen Ausgangslosung brauchen Sie sich hierbei nicht
zu kiimmern.

d) (4 Punkte) Wenn Sie diese lokale Suche auf eine Tabu Suche erweitern, welche
Informationen wiirden Sie in einer Tabu-Liste speichern und wie wiirden Sie diese
verwenden?
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Machen Sie die folgenden Angaben bitte in deutlicher Blockschrift:

Nachname: Vorname:

Matrikelnummer: Unterschrift:

Anzahl abgegebener Zusatzblatter:

Legen Sie wihrend der Priifung Thren Ausweis fiir Studierende vor sich auf das Pult.

Sie konnen die Losungen entweder direkt auf die Angabeblitter oder auf Zusatzbléitter
schreiben, die Sie von der Aufsicht erhalten. Es ist nicht zuléssig, eventuell mitgebrachtes
eigenes Papier zu verwenden. Benutzen Sie bitte dokumentenechte Schreibgerite (keine
Bleistifte)!

Die Verwendung von Taschenrechnern, Mobiltelefonen, Tablets, Digitalkameras, Skrip-
ten, Biichern, Mitschriften, Ausarbeitungen oder vergleichbaren Hilfsmitteln ist un-
zuléssig.

B1: B2: B3: Summe:
Erreichbare Punkte: 16 16 18 50

Erreichte Punkte:

Viel Gliick!



Aufgabe 1.B: Schnitt von allgemeinen Liniensegmenten (16 Punkte)

Fithren Sie den aus der Vorlesung bekannten Scan-Line Algorithmus zum Schnitt von
allgemeinen Liniensegmenten aus.
(Die vertikalen Linien markieren die Zeitpunkte und dienen zur Orientierung.)

AN

a) (4 Punkte)

Geben Sie dabei fiir die folgenden Zeitpunkte den Zustand der Scan-Line-Status
Struktur an, nachdem das jeweilige Ereignis abgearbeitet wurde.

e Zeitpunkt 4:
e Zeitpunkt 6:

b) (8 Punkte)

Geben Sie die Zeitpunkte an, wann die Schnittpunkte in die Ereignisstruktur ein-
gefiigt werden.

e ANC: e BNC:
e ANE: e DNE:

¢) (4 Punkte)

Welche Operationen bzw. Anweisungen werden beim Scan-Line Algorithmus zum
Schnitt von allgemeinen Liniensegmenten ausgefithrt, wenn das Ereignis ,,Segment
Anfang“ abgearbeitet wird?



Aufgabe 2.B: Amortisierte Analyse (16 Punkte)

Als Baulogistiker der Bl-Pine AG sind Sie fiir die voriibergehende Lagerung von Aushub
zustandig, der wihrend der Bautétigkeiten Threr Firma in der Seestadt Aspern anfallt.
Das Stadtteil-Management, das die Bauvorhaben der unterschiedlichen Unternehmen in
der Seestadt koordiniert, gibt [hnen folgende Regeln fiir die Lagerung vor:

e Die (erste) Lagerstitte hat eine Kapazitit von 100m?.

e Falls das aktuelle Lager voll ist, wird ein neues Lager zur Verfiigung gestellt, das
doppelt so grof} ist. Das alte Lager muss gerdumt werden.

e Fiir die Einlagerung von 1m? Aushub wird eine Pauschale P von 23,10 Euro fillig,
auch wenn der Aushub von einem anderen (kleineren) Lager kommt.

Die Finanzabteilung der Bl-Pine AG will von Thnen nun Folgendes:

a) (4 Punkte) Geben Sie die Worst-Case Kosten fiir die Lagerung von 1m?3 Aushub
in O-Notation in Abhéngigkeit von geeigneten Kenngrofien mit Begriindung an.

b) (6 Punkte) Fiihren Sie eine amortisierte Analyse fiir die Lagerkosten nach der
Bankkonto-Methode durch und zeigen Sie, dass es moglich ist, (amortisiert) kon-
stante Einlagerungskosten zu erreichen.

Hinweis: Die Eintrége der Spalten “Bezahlt” und “Tats. Kosten” sind relativ zur
vorherigen Zeile zu sehen.

Aushub [m?] | Bezahlt | Tats. Kosten Konto
Init. (0) | 0-P 0P 0P

100

101

200

201

400

401

c¢) (3 Punkte) Die Finanzabteilung muss einen konkreten Lagerpreis pro Kubikme-
ter Aushub budgetieren. Geben Sie dafiir eine moglichst gute obere Schranke an.
Begriinden Sie Thre Antwort.

d) (3 Punkte) Geben Sie die amortisierten Kosten fiir eine Sequenz von n aufein-
anderfolgenden Einlagerungen von 1m?® Aushub in O-Notation an.



Aufgabe 3.B: Lokale Suche (18 Punkte)

Gegeben sind n integrierte Schaltkreise und n Montagepositionen auf einer Leiterplatte,
auf denen die Schaltkreise untergebracht werden miissen.

Seien d;; > 0, Vi,j = 1,...,n, die Distanzen zwischen den Positionen und v;; > 0,
Vi,j = 1,...,n, die Menge an Verbindungen, die zwischen den Schaltkreisen ¢ und j
insgesamt benotigt werden.

Gesucht ist eine bijektive Zuordnung p : {1,...,n} — {1,...,n} von Schaltkreisen zu
Fassungen mit minimaler Gesamtverbindungslénge

DY vidyi )

i=1 j=1
Diese stellt eine grobe Naherung fiir die Lange der tatséichlichen Leiterbahnen dar.

a) (2 Punkte) Geben Sie an, wie eine Kandidatenlosung in einer lokalen Suche sinnvoll
reprasentiert bzw. gespeichert werden kann.

b) (2 Punkte)

Definieren Sie eine sinnvolle Nachbarschaftsstruktur fiir eine lokale Suche durch die
genaue Angabe erlaubter Ziige. Achten Sie darauf, dass immer nur giiltige Losun-
gen erzeugt werden und dass alle Kandidatenlosungen besucht werden konnen.
(Eine Beschreibung in Worten reicht.)

c) (10 Punkte)

Geben Sie einen ausfiihrlichen Pseudocode fiir eine lokale Suche an, die die zuvor
definierte Nachbarschaftsstruktur verwendet und der best improvement Strategie
folgt. Geben Sie dabei explizit an, wie eine Nachbarlésung ausgew#hlt wird.

Um die Erzeugung einer giiltigen Ausgangslosung brauchen Sie sich hierbei nicht
zu kiimmern.

d) (4 Punkte) Wenn Sie diese lokale Suche auf eine Tabu Suche erweitern, welche
Informationen wiirden Sie in einer Tabu-Liste speichern und wie wiirden Sie diese
verwenden?



